

总额预付制对公立医院基本医疗保险运行效果的影响

——以北京大学肿瘤医院为例

冷家骅^{1*} 高广颖² 陈治水¹ 刘 忆¹ 冯晶辉¹ 郑启文¹

1. 北京大学肿瘤医院 北京 100142

2. 首都医科大学 北京 100069

【摘要】目的:分析总额预付制实施前后公立医院运行变化,为制度的持续推进提供参考。方法:收集制度实施前后门诊和住院数据,对次均费用、药占比、自费比例等进行统计对比,运用秩和比法综合评价。结果:次均费用有效压缩,就诊人次有所增长,药占比有所降低,自费比例略有提高;综合评价发现,制度实施后基本医疗保险的运行效果得到综合改善。结论:总额预付制度改革达到初步预期,医保管理运行效果改善,自费比例的提升存在客观因素。建议:在推动总额预付工作时要深化工作考核方案,加强针对肿瘤患者的医保政策倾斜,提供有效的补充医疗保险方式,提升我国医疗保障能力。

【关键词】公立医院; 总额预付; 运行效果; 综合评价

中图分类号:R197 文献标识码:A doi: 10.3969/j.issn.1674-2982.2014.01.008

The impact of global budget on operational effect of basic medical insurance: A case study of Beijing Cancer Hospital

LENG jia-hua¹, GAO Guang-ying², CHEN Zhi-shui¹, LIU Yi¹, FENG Jing-hui¹, ZHENG Qi-wen¹

1. Beijing Cancer Hospital, Beijing 100142, China

2. Capital Medical University, Beijing 100069, China

【Abstract】 Objective: To analyze the changes in all related indexes before and after the implementation of the Global Budget (GB) program and to provide a reference for continuous improvement of medical insurance system. Methods: Using data obtained from hospital database, we compared changes in the average expenditures per time, the proportion of drug costs, and the percentage of self-payments. The analysis was conducted using the Rank Sum Ratio (RSR) method. Results: The results revealed that implementation of GB program resulted in a decrease in the average expenditures per time and the proportion of drug costs. The percentage of self-payments and patient visits increased over the same period of time. The RSR model indicated that all indexes improved remarkably after the GB was implemented. Conclusion: The GB program has reached its preliminary expectations. Excessive medical treatments are reducing and the increasing rate of medical cost is slowing down. We suggest that supplementary medical insurance for cancer patients may improve the overall quality of medical insurance.

【Key words】 Public hospital; Global budget; Operational effect; Comprehensive assessment

长期以来,我国医疗服务收费方式主要是按项目付费,监管难度较大^[1],一定程度上造成医疗费用的不合理增长。目前,控制费用、提升质量是各国付费制度改革的核心内容之一。^[2]经验表明,对医疗服务需方的控制难以抑制医疗费用的过快增

长,而对医疗服务供方的控制则是国际控费管理的大趋势。^[3]

为解决基本医疗保险运行过程中出现的次均费用持续大幅增长、医保基金面临超支风险等问题,北京市在 2011 年 7 月开展总额预付试点工作,在医疗

* 作者简介:冷家骅,男(1976 年—),博士,副主任医师,主要研究方向为医院管理。E-mail:doctorleng@126.com

通讯作者:高广颖。E-mail:gaogy@ccer.edu.cn

保险基金收支预算管理和总量控制的基础上探索总额预付,将全市职工基本医疗保险人群基金审核结算的总金额纳入定额管理,将定额管理基金指标按月分解,第一个月指标金额的 90% 预付给试点医院,其余各月按月指标全额预付,试点结束时未预付的 10% 作为考核支付部分予以结算,对医保基金结算超过定额管理指标的,根据超标程度,医疗机构按 8% 或 15% 的比例自行承担。北京大学肿瘤医院在 2012 年 6 月加入试点行列。

随着试点工作推进,总额预付制度已逐渐显现出一定的政策效果。本研究以北京大学肿瘤医院为案例,分析总额预付的实施效果,结合制度实施前后基本医疗保险多项运行指标的变化,对总体运行作综合评价,探讨确保总额预付制度有效实施的相关支撑和配套措施,为支付制度改革的推进提供参考。

1 资料与方法

1.1 资料来源

以北京大学肿瘤医院“SI 在职”和“SI 医保退”身份入院的患者为研究对象。以 2012 年 6 月为政策实施节点,考虑到医保政策效益的一般滞后性和肿瘤疾病治疗的长周期性,本研究利用住院和门诊的一个完整年度数据对医保运行进行阐述。分别选取 2011 年 6 月—2012 年 5 月以及 2012 年 6 月—2013 年 5 月两个时段数据,前 12 个月份为非总额预付组,后 12 个月份为总额预付组。数据来源于 HIS 统计信息平台,经双人核对,准确有效。

1.2 研究方法

采取定性和定量相结合的研究方法。定性方面通过文献研究查阅总额预付政策动态、研究进展及其评价情况。定量方面,将两组相关数据进行对比分析,用秩和比法对两组数据进行秩和比综合评价。

秩和比法,是在一个 $n * m$ 列矩阵中,通过秩转换,获得无量纲统计量 RSR,以 RSR 值对评价对象的优劣进行排序。RSR 是一个非参统计量,属于 0 ~ 1 变量,其值越大,表明综合效果越好,适用于计量资料和分类资料的综合评价。

借鉴相关文献^[4-8],研究选取门诊和住院的次均费用、就诊人次、药占比、自费比例指标进行综合评价,各指标的权重相同。

2 结果

2.1 调查对象基本情况

总额预付前后患者性别、年龄和医保类别构成基本接近(表 1),病种分布在总额预付实施前后的变化不大(表 2),保持稳定。

表 1 总额预付制实施前后患者基本情况(%)

类别	门诊		住院	
	非总额预付组	总额预付组	非总额预付组	总额预付组
性别				
男	26.74	27.45	44.43	45.02
女	73.26	72.55	55.57	54.98
平均年龄(岁)	53.94	53.35	58.51	57.93
医保				
在职	49.68	51.60	18.73	39.93
退休	50.32	48.40	81.27	60.07

表 2 总额预付制实施前后住院患者病种构成(%)

分类	非总额预付组	总额预付组
乳腺癌	18.63	18.97
大肠癌	13.05	13.62
胃癌	4.95	4.43
肝癌	6.49	6.87
肺癌	12.85	13.12
淋巴癌	8.97	9.22
胰腺癌	1.94	1.74
肾癌	2.58	2.69
骨肉瘤	3.71	4.23
甲状腺肿瘤	3.38	3.14
其他	23.45	21.97

2.2 服务数量

总额预付实施之后,门诊就诊人次从 126 916 上升到 170 708,增长了 34.50%;住院就诊人次从 7 342 上升到 9 334,增长了 27.13%(表 3)。

表 3 门诊和住院服务变化情况(人次)

指标	非总额预付组	总额预付组	增长率(%)
门诊	126 916	170 708	34.50
住院	7 342	9 334	27.13

2.3 医疗费用

总额预付实施之后,次均门诊和次均住院费用分别为 751 元和 17 965 元,比制度实施之前分别下降了 20.40% 和 16.00%(表 4)。

表 4 门诊和住院次均费用变化情况(元)

指标	非总额预付组	总额预付组	增长率(%)
门诊	944	751	-20.40
住院	21 386	17 965	-16.00

2.4 药占比

从数据变动来看,非总额预付组的门诊药占比为 67.89%,总额预付组为 63.31%,降低了 4.58 个百分点;非总额预付组的住院药占比为 52.29%,总额预付组为 50.24%,降低了 2.05 个百分点(表 5)。

表 5 门诊和住院的药占比变化情况(%)

指标	非总额预付组	总额预付组	增长百分点
门诊药占比	67.89	63.31	-4.58
住院药占比	52.29	50.24	-2.05

2.5 自费就医

从年度时段数据来看,非总额预付组门诊自费比例为 41.70%,总额预付组为 41.86%,增长了 0.16 个百分点。非总额预付组住院自费比例为 21.15%,总额预付组为 21.95%,增长了 0.80 个百分点(表 6)。

从自费项目来看,主要是进口贵重一次性耗材和进口西药等的使用,这些纯丙类项目金额较大,是肿瘤患者的主要负担部分(表 7)。

表 6 门诊和住院的自费比例变化情况(%)

指标	非总额预付组	总额预付组	增长百分点
门诊自费比例	41.70	41.86	0.16
住院自费比例	21.15	21.95	0.80

表 7 部分自费项目基本情况

自费项目	规格	类别	单价(元)
切口疝补片	片	乙→丙	22 050
乳房植入体	只	乙→丙	19 950
赫赛汀	0.44g	丙	24 500
美罗华	50ml:0.5g	丙	19 950
爱必妥	20ml:100mg	丙	4 698

2.6 综合评价结果

选取门诊和住院共 8 项指标对实施总额预付后基本医疗保险运行效果进行综合评价。根据日常医保管理,门诊和住院人次为相对高优指标,次均费用、药占比和自费比例为相对低优指标。结果显示,总额预付组的综合评价占优,其 RSR 值高于非总额预付组(表 8)。

表 8 两组综合评价的 RSR 值

顺位	组别	RSR 值
I	非总额预付组	0.625
II	总额预付组	0.875

3 讨论

3.1 总额预付制度改革初步实现了预期效果

研究表明,总额预付实施之后,在城镇职工基本医疗保险基金指标定额的前提下,就诊人次存在上涨趋势,城镇职工医疗保险患者的次均费用得到有效控制、降幅明显,单次就医经济负担得到显著降低。同时,门诊和住院的药占比也得到有效控制,提升了患者就医可及性。从总体来看,总额预付制度改革,在北京大学肿瘤医院取得了初步效果,达到了改革预期。

总额预付,有助于发挥医保的政策导向作用,以遏制不合理的医疗保险费用支出。^[7]机构的总额预付额度一旦确定,医疗收入将成为一个常量,不随服务量的增长而增长^[9],就会使得医疗机构主动降低成本^[10],盘活基金存量、创造更好的经济和社会效益。此前,北京、上海、江苏、四川等多地推行总额预付,相关研究对此进行效果评价,大部分反映效果良好^[3-5],也有研究发现控费效果并不显著^[6,11]。

本研究综合评价表明,四大类八项指标评价中,总额预付组的次均费用、就诊人次和药占比等三类指标均占优,非总额预付组的自费比例相对来说占优,但优势不大。比较而言,总额预付组的指标综合绩效优于非总额预付组。究其原因,主要有:

北京市人力资源和社会保障局要求总额预付试点期间,对定点医疗机构的门诊和住院人次、次均费用,药品、耗材、检查、自费占医疗费用比例,群众满意度等指标进行考核。北京市医疗保险事务管理中心对基本医疗保险定点医疗机构的考核做出了具体规定。北京大学肿瘤医院根据总额预付试点要求,结合实际对科室进行指标考核,制定科室次均费用、药占比、自费比例指标。

次均费用指标方面,根据同级同类医疗机构的次均费用水平,按照科室属性,对中成药、中药注射剂、主要免疫增强剂占比高于全院平均值的科室进行分比例段调整;就诊人次方面,原则上要求不低于

上年同期水平；药占比指标方面，以2011年临床科室医药比例作基数，按照科室属性进行分比例段调整，并对中成药、中药注射剂、主要免疫增强剂费用较高的科室再次调整；自费比例方面，参照2011年和2012年度实际自费比例以及同级同类医疗机构实际自费比例数据，以北京市医保中心指标为高压线，进行数据测试对科室分类别调整。同时，拟定总额预付考核细则，结合日常考核奖惩工作，与临床科室绩效挂钩，与院内医质、院感、财务等相关监管指标形成联动机制，提高医保基金效率，提升总额预付管理运行能力。

3.2 自费比例的提升存在客观因素

自费比例指的是患者的支付部分，本研究指的是纯自费项目，即丙类目录项目，与患者的疾病经济负担正相关。自费比例的小幅提升有两个原因：一是丙类项目的变更及使用，比如外科疝补片，金额较高、临床使用较多，2013年从乙类变更到了丙类，乳房植人体等常规耗材也进行了丙类的变更，还有靶向药物被临床越来越重视，贝伐单抗、西妥昔单抗、曲妥珠单抗等均属丙类，患者负担较大；二是医保审核力度的加大、医保政策的执行力增强，医疗机构的医保用药和相关诊疗活动得到进一步规范，医疗费用总量得到控制。两方面的共同作用，导致自费比例略有上升。

3.3 局限性

综合评价各指标同等权重，可能会对加权值数据产生影响。未对自费项目的具体使用数量进行对比，未能更清晰地阐述自费金额的变动因素。同时由于是一个肿瘤专科医院的独立数据，因此本研究的外推性尚需进一步论证。

4 建议

4.1 进一步完善总额预付制的实施与考核方案

总额预付是一种付费改革手段，医疗保险患者最终能够享受到这部分改革红利，但这红利并不是显现的，而是需要通过贯彻执行、持续推动、深入开展，才能够凸显。总额预付工作的持续开展，要在医保政策的最大惠民范围内，完善工作方案，制定、监控、调整次均费用、就诊人次、药占比、自费比例等考核指标，探讨人次人头比、重复住院率、药耗比等指

标的有效监管方式，着重监控指标进展的非预期现象，同时不断细化总额预付科室考核方案，并逐步探讨与其他医保人群的并行管理。

4.2 进一步加大肿瘤患者的医保报销比例和拓宽报销目录

肿瘤患者的自费项目单价高出其他患者的治疗项目，其他低成本的可替代治疗方案较少，纯自费比例显著高于其他类型患者。肿瘤患者的三大基本医疗保险目录以及报销待遇与其他患者不存在区别，但肿瘤患者的医疗费用支出相对较高，对于大部分家庭都属于灾难性医疗支出范畴。可见，相对于其他参保人群，肿瘤患者的政策受益程度低、因病致贫因病返贫风险高。因此，在自费项目上、在医保报销比例和额度上，肿瘤患者需要更加合理和稳健的政策倾斜。

4.3 推进多种补充医疗保险形式，完善肿瘤患者医疗保障体系

基本医疗保险有着基本的支付保障范围，所统筹下的基金不可能也不应当承受所有人群的所有医疗费用。肿瘤患者，个人支付部分较高，基本医疗保险封顶线以上部分也只能自己支付，这就需要补偿医疗保险进行风险分散。在推进补充医疗保险的过程中，需理顺政府部门在补充医疗保险中的责任和义务，逐步实现基本医疗保险和补充医疗保险的有效衔接^[12]，探讨不同形式的补充医疗保险制度，形成针对肿瘤患者的更加完善的医疗保障体系，同时加强补充医疗保险专业化能力建设，完善补充医疗保险相关制度配套，不断健全和完善我国医疗保险制度。

参 考 文 献

- [1] 徐长妍，张美荣，彭琳. 医疗费用支付方式比较分析 [J]. 中国病案, 2008, 9(12): 17-18.
- [2] Ray-E Chang, Chi-Jeng Hsieh, Robert C. Myrtle. The effect of outpatient dialysis global budget cap on healthcare utilization by end-stage renal disease patients [J]. Social Science & Medicine, 2011 (73): 153-159.
- [3] 谢春艳，胡善联，孙国桢，等. 我国医疗保险费用支付方式改革的探索与经验 [J]. 中国卫生经济, 2010, 29(5): 27-29.

- [4] 孙树学, 孙晶晶, 魏俊丽, 等. 北京市医疗保险总额预付试点效果评价 [J]. 中国卫生经济, 2012, 3(9): 23-25.
- [5] 姜丽, 张开金, 黄新, 等. 住院医疗费用总额预付制结算办法及其运行效果评价 [J]. 中国卫生政策研究, 2010, 3(6): 38-39.
- [6] 郭文博, 张岚, 李元峰, 等. 医保费用总额控制支付方式的实施效果分析 [J]. 中国卫生经济, 2012, 31(3): 25-26.
- [7] 我国将推行医疗费用支付方式改革 [J]. 中华创伤骨科杂志, 2010, 12(6): 6-8.
- [8] Ray-E Chang, Chi-Jeng Hsieh, Robert C. Myrtle. The effect of outpatient dialysis global budget cap on healthcare utilization by end stage renal disease patients [J]. Social Science & Medicine, 2011 (73): 153-159.
- [9] 自常凯, 章滨云, 张勇. 医疗费用“总量控制、结构调整”政策与医院支付方式变化 [J]. 中国医院管理, 2002 (9): 18-20.
- [10] Yu-Hua Yana, Shuofen Hsu, Chen-Wei Yang, et al. Agency problems in hospitals participating in self-management project under global budget system in Taiwan [J]. Health Policy, 2010 (94): 135-143.
- [11] Shou-Hsia Cheng, Chi-Chen Chen, Wei-Ling Chang. Hospital response to a global budget program under universal health insurance in Taiwan [J]. Health Policy, 2009(92): 158-164.
- [12] 贾洪波, 阳义南. 中国补充医疗保险发展: 成效、问题与出路 [J]. 中国软科学, 2013(1): 81-85.

[收稿日期: 2013-07-08 修回日期: 2013-12-27]

(编辑 刘博)

· 信息动态 ·

中国需要强化地方政府责任以解决卫生不公平问题

近日,由伦敦卫生与热带病学院 (The London School of Hygiene and Tropical Medicine) 主办的 Health Policy and Planning 杂志发表了题为“Engaging sub-national governments in addressing health equities: challenges and opportunities in China’s health system reform”的文章。该研究描述了我国卫生不公平的现状,重点分析了在当前政府层级和分权化模式下,各级政府在推进医改方面的责任落实情况,在此基础上提出了相应的政策建议。

研究发现,我国不同地区和城乡之间,卫生不公平问题依然存在。一是由于分权到地方,各个地方根据本地需要和支付能力对卫生进行投资,而不同经济状况地区的卫生投入差异较大,最终导致健康状况差距拉大。二是当前政府预算制度碎片化、执

行的滞后性和监管不完善,一定程度上阻碍了医改政策的顺利实施。三是当前政绩考核以经济指标为核心,地方政府多关注本地经济增长,而忽视了公共卫生等领域,从而出现资源分配不均和低效率问题。

文章认为中央政府通过财政专项转移支付对改善卫生不公平具有一定作用,但不具有可持续性。要提高卫生筹资公平性、资源配置效率和卫生服务可及性,建议:一是强化地方政府特别是省级政府的责任,加大对卫生投入;二是针对基层卫生领域,各省应在投入、产出和健康结果方面制定清晰的目标;三是对政策实施、服务提供和卫生资源配置进行独立监管和评价,加强对地方政府绩效管理。

(来源: Health Policy and Planning)